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Evoluţia societăţii rurale din Bihor şi, în mod special, din sudul 
Bihorului ( depresiunea Beiuşului) cunoaşte cîteva accente specifice, 
particularităţi determinate de condiţiile geografice concrete şi un cadru 
economic ce s-a cristalizat în timp, în epoci istorice distincte. Realită
ţile obiective, desprinse în contextul structurilor social-politice exis
tente în veacurile al XVIIl-lea, al XIX-lea şi începutul celui de al 
XX-lea, au contribuit la maturizarea şi manifestarea unui aspect inte
resant - nu numai din punct de vedere economic ci şi, implicit, al re
laţiilor sociale -, definitoriu pentru viaţa satelor din acest spaţiu, cel 
al specializării pronunţate a unui număr relativ mare de oameni din 
cadrul unei comunităţi săteşti pe un meşteşug sau altul, -în funcţie de 
materia pTimă existentă, deci un fenomen circumscris la un microgrup 
social care, însă, se integrează, ca mod de existenţă, în perimetrul ma
ntfestărilor specifice culturii populare româneşti. 

ln situaţia în care pămîntul era mai puţin productiv, majoritatea 
de clasa II, III, IV1, iar practicarea unor meşteşuguTi - cum ar fi pre
lucrarea lutului, lemnului sau fierului - în ateliere săteşti ce au be
neficiat treptat de un context de exprimare din ce în ce mai favorabil 
( avem ca exemplu aici, în primul rînd, posibilităţile oferite satelor cu 
fierari specializaţi de a procura materie primă de la manufactura de 
fier de la Vaşcău şi de pe la mijlocul veacului al XVIII-iea de la cup
torul de redus minereul din Briheni, acesta din urmă proprietatea ioba
gilor români de .acolo şi din Vărzarii de Jos; iar în cazul o1arilor din
colo de rolul decisi.v jucat de posibilita,tea procurării lutului din hota
rul satelor în discuţie, se cere subliniată calitatea produselor lucrate 
în aceste localităţi, calitate ameliorată, la un moment dat, şi datorită 
cererii crescînde de obiecte de acest gen pe piaţă2 ) sînt condiţii care 

1 Gh. Mudura, Conscrierile urbariale ale domeniului de Vaşcău (1772-1848), ele
mente de demografie şi structură socială, in Crisia, VIII, Oradea, 1978, p. 149. 

2 A. Ilea, I. Popovici, Fierăria de la Va.~cău în prima jumătate a secolului al 
XVlll-lea, în Crisia, III, Oradea, 1973; V. Maxim, Gh. Mudura, Valorificări etnogra
fice din fondurile arhivistice, in Biharea, II, Oradea, 1975. 
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212 Aurel Chiriac 2 

au contribuit la extinderea specializării pe un meşteşug sau altul la o 
cotă numerică fără precedent pentru satele respective. Fără îndoială, 
cererea tot mai mare de unelte sau obiecte cu diverse destinaţii repre
zintă un impuls important acordat fenomenului de specializare într-o 
epocă cînd circuitul economic circumscris zonei se amplifică, cînd cir
culaţia oamenilor (a meşterilor, zugravilor etc.) a avut ca finalitate o 
intensificare a contactelor inter-umane3• Desigur, o astfel de situaţie 
- care sancţionează o realitate din existenţa satelor vizate, realitate 
subordonată, în aceste cazuri şi necesităţilor de a procura cele solici
tate de traiul zilnic dar, mai cu seamă, cereale - nu exclude, cum 
este şi firesc, existenţa anterioară •a meşteşugarilor fa localităţile de
presiunii Beiuşului. 

Sate cu meşteşugari specializaţi 

Chiar pentru Ţara Crişurilor, descoperirile arheologice confirmă 
practicarea meşteşugurilor, dar despre meşteşugari specializaţi - în 
lumea satelor -, care să producă pentru piaţă, nu avem mărturii. Meş
teşugari specializaţi se întnnesc doar în centrele importante din punct 
de vedere economic şi politic, care alimentau un teritoriu mai mare 
sau mai restrîns. Exemplul Tăşadului, o aşezare relativ puternică, cen
tru, însă, unde pină acum nu s-a putut afirma cu certitudine despre 
activitatea unui atelier de făurar specializat, ci numai a unui atelier care 
făcea reparaţii curente4, poale fi extinsă şi la alte asemenea localităţi 
ale lumii geto-dace din secolele II-I î.e.n.5, căci uneltele de fier da
tate 'în veacul I te.n., găsite aici - din perspectiva afirmaţiei de mai 
sus - provin desigur dintr-o localitate în care lucrau meşteşugari spe
ci-alizaţi în fierărit pentru pi,aţă. 

Olarii, la rîndul lor, 1se disting în aceea~;-i perioadă prin produsele 
realizate, ele reflectînd fidel o diferenţiere în tehnica de lucru şi a fi
nisării. Meşteşugarii care ajung să se dedice exclusiv olăritului, con
form rezultatelor săpăturilor arheologice efectuate în zonă ca şi în alte 
părţi din ţară, nu numai că se concentrează ,în aşezările ce deţineau 
un rol important, dar şi creează o ceramică la parametrii calitativi 
superiori ai Ppocii. În paralel, s-au scos la iveală vase modelate cu 
mina şi mult mai neîngrijite ca finisare, fapt care confirmă ideea răs-

3 Pentru cele trei ţări româneşti relaţiile fireşti cunosc un monument de afluenţă 
deosebită, exemple concludente intilnind acum pe toate planurile vieţii sociale şi 
culturale. 

' N. Chidioşan, Depozitul de unelte de fier clescoperil ln aşezarea dacicd de Ia 
Tdşad, comuna Drdgeşli, judetul Bihor, in Crisia, X, Oradea, 1980, p. 63. 

5 I. Glodariu, E. Iaroslavschi, Civi/izatia fierului la daci (sec. II l.e.n.-11 e.n.), 
Cluj-Napoca, 1979, p. 41. 
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3 Transportul şi deslacerea produselor din satele cu meşteşugari specializaţi 213 

pîndirii foarte largi a olăritului ca o îndeletnicire ce producea piese de 
slrictă şi imediată utilitate pentru aceeaşi familie. De obicei, cele care 
modelau aceste vase. erau, se pare, femeile6• Reiese, avînd ca bază de 
discuţie această constatare, că individualizarea meşteşugarilor specia
lizaţi, în sensul lucrului doar pentru vînzare, nu se înfăptuieşte decit 
la nivel de aşezare ce cumulează o putere economică şi politică apre
ciabilă. 

Contactul cu civilizaţia romană - în toată perioada stăpînirii din 
Dacia şi după aceea - a tînsemnat pentru întreg ,teritoriul locuit de 
daci pătrunderea şi -a unor forme maii perfecţionate de vase sau unelte, 
dar şi o accentuare a specializării pe aceste meşteşuguri, 'in continuare, 
în centrele mari. Cu certitudine existau şi oameni, în majorita,tea sate
lor, cu o aplecare mai îndelungată spre un meşteşug sau altul fără însă, 
ca Pi să renunţe l•a ocupaţiile principale - agricultura şi creşterea ani
malelor -, şi care efectuau obiecte pentru uzul cotidian, .în cazul olari
lor, sau reparaţii curente şi unele unelte mai căutate, în situaţia fierarilor. 
Despre o specializare a lor, 'În sensul limitării doar la aceste îndeletni
ciri, consideram că nu poate fi ,încă vorba . .,ln Dacia romană (şi in te
ritoriile necucerite, dar locuite de dacii li:beri - n.a.) se desfăşoară o 
inlensă activitate de prelucrare a materiilor prime pentru satisfacerea 
necesităţilor de tot felul ale locuitorilor provinciei de toate categoriile. 
Această intensă şi varia•tă acUvitate productivă se efectuează în arte
liere de către meşteri specia,lizaţi, iscusiţi în ramura lor de producţie. 
Ei produc mărfuri pentru toate domeniile de activitate şi pentru nece
sităţile zilnice, şi nu numai pentru locuitorii de la oraşe, ci şi pentru o 
bună parte dintre locuitorii satelor, care nu-şi mai produc singuri tot 
ceea ce au nevoie, ci cumpără de la oraş produse spedalizate, mai ales 
pe cele de factură populară, de largă întrebuinţare şi la preţuri accesi
bile. Dovada o constituie marea majoritate a produselor din diferite 
regiuni ale provinciei "7• 

Epoca prefeudală relevă, deşi mărturiile păstrate sînt mai rare, 
aceleaşi date ale problemei, descoperirile de la Ripa (secolul ,al IX-lea) 
şi cele de la Biharea (secolele IX-XI) confirmînd, pentru acest spaţiu, 
existenţa meşteşugarilor specializaţi in aşezările importante, cum a fost 
cea de a doua, care asigurau un necesar de unelte şi obiecte ceramice, 
putîndu-se chiar individualiza, prin caracteristici bine definite, o cera
mică româneasc.ă8, pe o arie mai întinsă din vestul României. 

Pentru evul mediu fierarii săteşti, care efectuau cu precădere repa
raţii, au fost destul de egal repartizaţi 1n spaţiu cum, de altfel, trebuie 
să fi fost şi olarii, aceştia din urmă în măsura existenţei materiei pri
me. Destul de sumarele informaţii transmise de documentele mai vechi 

6 H. Daicoviciu, Dacii, Bucureşti, 1972, p. 249-253. 
7 M. Macrea, Via/a Jn Dacia romană, Bucureşti, 1969, p. 309. 
6 Pentru ceramică vezi: S. Dumitraşcu, Ceramica românească descoperild Jn Cri

~ana (sec. VIII-XI), in Biblioteca „Crisia", II, Oradea, 1978. 
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214 Aurel Chiriac 4 

nu ne permit o concretizare dar, beneficiind de tabloul specific depre
siunii Beiuşului Ia începutul veacului al XVIII-lea, dnd ideea avansată 
este susţinută convingă-tor, considerăm că o punere a problemei în 
aceeaşi termeni pentru secolele de dinafote (XII-XVII) poate fi demon
strată ţinînd cont fi de faptul că situaţia s-a perpetuat într-o orînduire, 
cea feudală, caracterizată prin relaţii impuse şi respectate cu stric
teţe în cadrul unei economii cu caracter închis. Situa,ţia de iobag a 
meşteşugarului sătesc nu a permis, de asemenea, pînă la sfîrşitul evu
lui mediu în Transilvania, Crişana etc., o angrenare la nivelul consem
nat de documentele din ultimele două veacuri. Urbariul domeniului 
Beiuş la 1600 relevă concludent obligaţiile precise - repartizate de-a 
lungul unui an de zile - avute de ţărani, a,tît direct faţă de Episcopia 
romano-catolică de Oradea, cit şi faţă de manufactura de fier de la 
Vaşcău, a.ici incluzind şi locuitorii satelor care 'În secolul al XVIII-iea 
încep să se remarce prin concentrarea unui nucleu apreciabil de meş
teşug,ari specializaţi9 • Totodată, la aceste îngrădiri se adaugă şi condi
ţia meşteşugarului sătesc comparativ cu cel care locuieşte în reşedinţa 
domeniului sau în preajma acesteia: ,,Cei mai mulţi dintre meşteşugarii 
săteşti erau ţărani agricultori ca ocupaţie principală, obiceiuri şi men
talitate. Majoritatea erau desprinşi doar într-o mică măsură de ocupa
ţiil~ agricole. Pe măsura accentuării diviziunii sociale a muncii unii 
meşteşug.ari ale căror produse erau mai necesare şi, deci, mai solici
tate, se vor desprinde tot mai mult de îndeletnicirile agricole, ocupîn
du-se aproape numai de meşteşugul lor (fierarii, olarii, pielarii, cizma
rii, cojocarii etc.)" 10 

Cucerirea austriacă a însemnat, după perioada de stăpînire tur
cească (1660-1691) şi restaibilirea unor obligaţii nu de puţine ori supra
licitate de stăpînul feudal fapt ca.re a condus, în jurul anului 1750, la 
izbucnirea unor mişcări ţărăneşti în zona, Beiuşului 11 • Treptat, pornind 
de la aspectul că fenomenul specializării circumscris comunităţilor să
teşti şi în formula cristalizată la cumpăna dintre epoca medievală şi 
ce-a modernă este şi rezultatul a5igurării necesităţilor de hrană, în con
diţiile cultivării unui pămînt mai puţin productiv, s-a ajuns ca: ,,într-o 
anumită perioadă de timp, în feudalism, dar mai cu seamă în perioada 
de ascensiune a. capitalismului, îndeletnicirea, meşteşugărească - să de
vină (n.a.) - o sursă importantă de venituri pentru un însemnat număr 
de gospodării sau - la un moment dat (n.a.) - chiar pentru satul în
treg"12. Nu pot fi omise, în acest context, reformele iozefiniste în spi
ritul promovat de epoca luminilor, de la sfîrşitul veacului, reforme care 

9 D. Prodan, Domeniul Beiuş la 11500, in Anuarul lnstilulului ele isloric din Cluj, 
Cluj, 1962. 

10 Şt. Pascu, Voievodalul Transilvaniei, I, Cluj, 1971, p. 40)-404. 
11 Gh. Gorun, Mişcări ţărăneşti de pe domeniile Beiuş, Vaşcău şi Bcliu ele la 

mijlocul secolului al XVl/1-lca, în Crisia, IX, Oradea, 1979, p. 167-181. 
12 N. Dunăre, Răsplndirea satelor spccializalc in mcşleşuguri popu/arc pe lcrilo

riul României, în Cibinium, Sibiu, 1967/68, p. 99. 
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au influenţat într-o oarecare măsură mentalitatea ţăranilor şi au im
puls10nat iniţiativele proprii ale acestora, la care trebuie adăugată şi 
activitatea corifeilor Şcolii Ardelene in publicarea de lucrări de popu
larizare a cunoştinţelor ştiinţifice :in rîndul ţăranilor. Indisctitaibil, po
menirea. la 1722 a unui cuptor de redus minereul de fi.er al iobagilor 
români din Briheni, cuptor care în 174513 este reconstruit de cîţiva să
teni din Briheni şi Vărzarii de Jos, aceştia din urmă în calitate de 
meşteri care urmau să modeleze fierul primit rin ,atelierele săteşti ce le 
deţineau in cadrul gospodăriei, se înscrie ·între •înlesnirile acordatP. 
de-a lungul secolului al XVIII-iea de stăpinul ,feudal şi premerg refor
mele aminti•te mai ·înainte .. Luînd în considerare suma ;factorilor expuşi 
sîntem determinaţi să afirmăm că atragerea în timp a unui număr tot 
mai mare de oameni la făurărie capătă amploare începînd cu această 
perioadă şi va atinge apogeul ~n secolul imediat următor. 

Olarii, dincolo· de răspîndirea echilibrată -în localităţile depresiunii 
Beiuşului (acolo unde materia primă se găsea) - după cum ne 
transmit documentele din prima jumătate a veacului al XVIII-lea14 -

ajung să se impună, mai ales, ,în satele Leheceni, Sălişte de Vaşcău, 
Cărpinet, Criştioru de Jos, Leleşti, unde aceştia realizează o marfă de 
bună calitate, dintr-o argilă Ia îndemînă şi uşor de preparat, căutată şi 
apreciată. 

Efectuînd această incursiune în evoluţia meşteşugurilor săteşti, in
cursiune pe care am considerat-o necesară din perspectiva delimitării 
aproximative a etapei cînd putem vorbi despre sate cu meşteşugari 
specializaţi în sudul Bihorului. la nivelul relevat de documentele arhi
vistice şi în direciia unei producţii pentru piaţă, am putut desprinde 
cîteva aprecieri leg.ale de existenţa meşteşugarilor (în sensul general 
al termenului) - întîlniti aHt la oraşe, cît şi Jn sate, aceşUa din urmă 
avînd statutul pe care l-am amintit deja -, şi, apoi, a meşteşugarilor 
specializati, adică acei specialişti care depăşesc condiţia solicitată de 
simplele reparaţii sau de unele unelte indispensabile în economia fie
cărui sat, ,în favoarea lucrului pentru pi-aţă, pe baza unei producţii or
ganizatP. din punct de vedere economic şi social. Meşteşugari - fierari, 
dulgheri, tîmplari etc. -, pentru cadrul economic al unui sat erau in
dispensabili aceştia efectuînd, după cum am precizat mai sus, munci 
comune, solicitate de comunitatea respectivă sau de oamenii unor loca
lităţi aflate în imediata apropiere. Pentru veacul al XVIII-iea şi urmă
toarele ei coex:stă cu meşteşugarii specializaţi care, •însă, s-au con
centrat -în anumite sate şi realizează o gamă muJ.t mai variată de pro
duse la nivel calitativ superior. Fără înd~ială, pornind de la această 

13 A. Chiriac, Feronerie popu/ard din Bihor, Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 
1978, p. 24. 

u I. Codea, Caraclerislici ale culturii populare din Bihor, Bucureşti, 1977, p. 123. 
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din urmă situaţie s-a ajuns adeseori la utilizarea termenului de sat 
specializat15, formulă care nu are, gîndindu-ne la număr şi prin prisma 
practicării în continua.re a ocupaţiilor principale, corespondent în teren. 
Cunoaştem, într-un interval de timp foarte scurt, două situaţii proprii 
unor aşezări, cînd J.a Leheceni, in anul 1914, din 139 de familii 129 erau 
olari şi la Sălişte de Vaşcău din 162 de familii, 157 erau olari, deci, ex
cluzînd un număr minim de familii, aproape întreag•a localitate era afi
liată practicării olăritului dar, considerăm, nici atunci sătenii n-au re
nunţat la lucrul pămîntului16• Rezultă, deci, că pentru a defini cit mai 
veridic acest aspect specific nu numai Bihorului ci şi altor zone etno
grafice din ţară 17 dar nu în grupări atît de pronunţate de sate, este mai 
firească întrebuinţarea formulei de sate cu meşteşugari specializati18, 

ele fiind tocmai corolarul unei evoluţii ce însumează o experienţă n 
indemînare maturizată în timp şi într-o rezolvare proprie pentru epoca 
respectivă. 

Transportul şi desfacerea produselor 

Specializarea ridică o problemă fundamentală în pătrunderea struc
turilor complexe generate, o problemă stric,t subordonată posibilităţilor 
de v,alori.ficare şi, în ultimă instanţă, legată de transportul şi desfacerea 
pieselor ieşite din atelierele săteşti ale meşteşugarilor specializaţi. Rele
varea acestei semnificative laturi din aotivitatea oamenilor din zonă 
este direct determinată de evoluţia numărului meşteşugarilor şi atelie
relor în secolele al XIX-iea şi începutul celui de al XX-iea, dnd aces
tea ating apogeul, întîi la fierari, apoi la olari. 

In cazul fierarilor, uribariul din 1735 consemnează la Vărzarii de 
Jos, Vărzarii de Sus şi Cîmp doar 5 fierari19, numărul acestora sanc
ţionînd o situa.ţie dată şi el reprezintă, în egală măsură, începutul unei 
antrenări din ce în ce mai active a locuitorilor din primele două sate, 

15 Avem în vedere, în principal, următoarele studii: T. Bănăleanu, Arta populard 
ln satele specializate din sudul raionului Beiuş, regiunea Oradea, în S.C.J.A., nr. 
1-2, Bucureşti, 1954; B. Zderciuc, Cu privire la situaţia sociaJ-economicd în locali
tăţile din sudul raionului Beiuş, specializate în meşteşuguri artistice populare (de la 
mijlocul sec. al XVIII-iea pînă Ia începutul sec. XX), in Studii şi cercetări de etno
grafie şi artă populară, Bucureşti, 1965; N. Dunăre, op. cit. 

16 I. Godea, op. cil., p. 124. 
17 Vezi: N. Dunăre, op. cit. 
18 Această formulă a fost utilizată şi discutată pină acum de I. Godea, op. cil.; 

A. Chiriac, op. cit.; B. Ştefănescu, FI. Goina, Piese etnografice din zona Beiuş-Vaş
cău, Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1979. 

19 I. Godea, op. cit., p. 117. 
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în mod special2°, Ia practicarea meşteşugului. La începutul veacului al 
XIX-iea, în 1807, la Vărzarii de Jos şi de Sus sînt menţionate 57 de 
ateliere săteşti21, iar peste 38 de ani cifra se ridică la 61 de ateliere, 
unii meşteşugari deţinînd chiar şi două .fierării22 • După 1850 constatăm 
un regres - datorat concurenţei produselor de fabrică, cit şi a înce
tării, treptate, a activităţii cuptoarnlor de redus minereul de la Briheni 
şi a manufacturii de fier de Ia Vaşcău - în jurul lui 1914 fiind, ca 
atare, semnalate doar 8 ,ateliere23, pentru ca 1n 1979 să se mai păstreze 
numai două ateliere, ,în Vărzarii de Jos24• 

Trasînd cuJ1ba creşterii şi descreşterii numărului olarilor din Lehe
ceni, Sălişte de Vaşcău, Criştioru de Jos, Cărpinet, Valea Neagră de 
Jos, Leleşti, ni se îmfăţişe,ază un tablou aproximativ identic cu a fiera
rilor. Dacă între 1700-1800 olarii erau consemnaţi ,într-un număr mai 
mic pentru localităţile vizate de analiza noastră aceştia .fiind, ,în schim.ib, 
echilibrat repartizaţi în satele depresiunii Beiuşului25, ,în secolul al 
XIX-iea Ia Leheceni, în 1803, erau 60 de olari, la 1845 1în jur de 25, 
pentru ca în 1914 să descoperim o cifră foarte ri-d.icată, '13926 , i-ar în 
1979 să scadă la 4. Aceeaşi situaţie se remarcă pentru Sălişte de Vaşcău 
unde în 1803 sînt doar 15 olari, la 1845 apar 14, pentru ca din nou, în 
jurul datei de 1914, să fie consemna,ţi 157, numărul lor restrîngîndu-se 
în 1979 Ia unu27• 

Indiferent de numărul atelierelor şi a meşteşug,arilor dintr-o aşe
zare sau alta, ritmul de muncă a fost strîns legată de ritmul de viaţă 
al satelor, de cerinţele de ordin existenţial ale acestora, situa.ţie care 
a impus o anume ordonare a producţiei şi a avut ca finalitate delimi
tarea unor etape distincte cu privire la perioadele cînd olarii, mai ales, 
dar şi fierarii, pregăteau marfă pentru piaţă. Indiscutaibil, această eşa
lonare - care în cazul olarilor era datorată şi condiţiilor oferi,te de 
un anotimp sau altul - nu se limitează doar în partkiparea la tîrgurile 
săptămînalc din apropierea localităţilor cunoscute, ci arc în atenţie o 
arie de cuprindere mult mai ,întinsă, în această categorie intrînd Hrgu
rile anuale mai depărtate şi satele de pe traseele parcurse. Totodată, 
nu putem omite aici un alt aspect care ,a contribui,t la o eşalonare şi 
anume participarea meşteşugarilor la muncile reclamate de una din 
ocupaţiile de bază ,ale ţăranului român: agricultura. 

2° Conform <latelor transmise de documentele primei jumătăţi a veacului al 
XVIII-iea şi aflate în păstrare la Arhivele Statului Bihor - Oradea, specia
lizarea oamenilor la parametrii cantitativi ai secolului al XIX-iea, din satele ln discu
ţie, este la începu I. 

21 Ghe. Mudura, op. cil., p. 151. 
22 Ibidem. 
23 M. Popoviciu, Meseriaşi şi negustori romani în cercul Vaşcăului, în T ran-

silvania, Sibiu, nr. 10-12, 1 decembrie 1914, p. 479. 
24 A. Chiriac, op. cil., p. 42. 
25 I. Godea, op. cil., p. 123. 
26 Ibidem, p. 124. 
27 Ibidem. 
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Olarii, în mod special, făceau pînă Ia Paşti marfă destinată unui 
prim drum. Pe la sfîrşitul lui iunie, începutul lunii iulie confecţionau 
un număr mai mare de oa.Je pentru a participa la cHeva tîrguri săptă
mînale mai depărtate (Oradea, Beiuş, Beliu etc.) şi a vinele prin sate. 
După încheierea muncilor agricole de vară (august-septembrie) por
neau din nou cu marfă. Toamna tirziu (noiembrie) efectuau ultimul 
drum pe o distanţă apreciabilă pentru a procura cereale28• Această sin
cronizare a producţiei cu datele calendaristice, ,tocmai pentru a nu 
perturba -desfăşurarea muncilor agricole, defineşte un peisaj specific 
satelor româneşti afiliate acestui meşteşug, în general, şi celor pome
nite mai sus, in special. Fierarii, dincolo de aceste condiţionări lucrau 
şi de-a lungul iernii, pe cînd olarii, în acelaşi răstimp, nu mai ardeau 
oale ( a.ici condiţiile de trai şi-au spus cuv în tul, ei locuind într-un spaţiu 
limitat, o cameră, iar posibilităţile de muncă şi de uscat vasele erau 
improprii). Asigur.area unei producţii satisfăcătoare - bineînţeles, ra
portată la cerere şi la puterea -de lucru a unui -atelier sătesc limitat, 
cu mici excepţii, la familie - s-a finalizat 1n momentul maxim de ex
primare (mijlocul secolului al XIX-lea pentru fierari şi începutul vea
cului al XX-iea pentru olari) în organizarea transportului acestora spre 
o mai mare desfacere, deci în acoperirea unui spatiu din ce în ce mai 
întins. 

Fierarii se întruneau întotdeauna pentru a-şi organiza transportul 
şi a evita concurenţa inutilă. Transportul propriu-zis se făcea în două 
moduri: individu.al şi colectiv. In prima situaţie, în general, duceau 
uneltele la tîrgurile sau sa,tele din apropiere fie pe jos, în spate, fie 
utilizînd calul, iar cînd era vorba de o distanţă relativ ma.i mare, cu 
căruţa sau carul. De cele mai multe ori, însă, transportul se realiza 
în colectiv, în acest context asociindu-se cite trei-patru meşteşugari 
care încărcau mijlocul de ,transport al unuia dintre ei. 

Secolul al XIX-iea promovează - în concordanţă cu creşterea ce
rerii şi, astfel, .a. producţiei - alături de formele clasice de organizare 
a transportului şi sistemul cărăuşiei. Se pare că această modalitate de 
valorificare, prin intermediari, se datorează nu numai motivului enun
ţat deja ci şi a generalizării, în conştiinţa oamenilor dintr-un anu.mit 
spaţiu, a cali-tăţii acestor unelte. Pentru fierarii din Vărzarii de Jos 
cei care efectuau cărăuşia, e a-devărat pe distanţe limitate, era o anu
mită parte din locuitorii satului Fînaţe20 , plata. acestora făcîndu-se în 
natură (unelte) sau în bani. 

Olarii, în general. au utilizat sistemul individual indiferent că po
sedau o căruţă sau car, ori mergeau pe jos. AHeori, formau o caravană 
de două, trei sau, uneori, mai multe căruţe (se ajunge pînă pe la 10 
căruţe), ce-şi stabileau un traseu comun cînd se îndreptau spre tîrguri, 

28 Informator Ilie Bursaşu, Sălişte de Vaşcău (corn. Criştioru de Jos) nr. 28, 
născut 1900. 

29 Dr. C. Pavel, Locuri şi oameni din Mun/ii Bihării, Beiuş, 1926, p. 8-9. 
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cu precădere. In -această situaţie este interesant cum aceştia îşi stabi
leau de comun acord tîrgurile la care să se oprească, cite doi în ge
neral, tocmai ca să nu îşi :facă concurenţă. Cînd scopul era de a des
face marfa în schimbul cerealelor a,tunci acopere-au un teritoriu mai 
mare, iar un asemenea drum dura în medie între două -pînă la trei 
săptămîni, în ,funcţie de distanţă. Un aspect interesant, ce reflectă o 
ierarhizare reglementată de situaţia materială a rfiecărui olar în parte 
se referă la posiibilităţile de transpor•t. Pilda din realitatea satului Le
Ieşti poate fi extinsă şi la celelalte loca.Iităţi cu olari specializaţi. Aici, 
remarca Angela Selagian Butean, produsele ,, ... sunt transportate cu 
carul de către olarii mai bogaţi la târgurile din Beiuş şi Ceica, iar cei 
mai săraci le poartă fo spa,te prin satele ·învecinate şi le vând pentru 
cereale" 30• Olarii din Valea Neagră de Jos practicau, în majoritate, 
sistemul atirnăi:ii de sfoară a vaselor pe care le duceau iin spate, iar 
cu carul mergeau foarte r-ar, cînd se 1inţelegeao mai mulţi31 • De obicei 
duceau oale de lapte şi ulcioare, în jur de 15-20 de bucăţi din vasele 
acestea. 

Cărăuşia, la rîndul ei, a fost practicată şi 'in cazul valorificării pro
duselor ceramice. Vasele lucr,ate la Sălişte de Vaşcău şi Leheceni, spre 
exemplu, erau luate şi vîndute de unii locuitori din Ponoarele (Călu
gări) şi Vărzarii de Jos ( era vorba de ciţiva locuitori ai celor două 
sate care utilizau pentru transport caii).32 

lncercînd o clasificare a modalităţilor şi mijloacelor de transport 
utilizate -am adoptat modelul introdus de cercetMoarea Maria Bocşe în 
capi toiul dedicat transporturilor din volumul Bistrita-Năsăud33, tabel 
sinoptic ce corespunde unei sistematizări acceptate la nivel mondial. 
Consemnăm, ca o primă concluzie, că dintre toate tipurile de mijloace 
de transport s-au folosit doar cele acţionate de sursa de energie umană 
şi sursa de energie animală, din acest motiv anexa noastră nu face 
decît să extragă din tabelul complet existent în lucrarea mai sus amin
tită doar lipurile care au fost utilizate de meşteşugarii specializaţi în 
olărit şi fierărit (Anexa I). 

Transportul cu ajutorul .forţei umane a fost des practicat de fierari 
în situaţia cînd îşi desfăceau marfa la tîrgul săptămîna,l de la Vaşcău 
sau, cîteodată, în satele din ,apropiere. Uneltele erau legate cu sîrmă 
ori puse într-o desagă sau sac, ce se purta pe umeri sau în spate. 
Olarii, la rîndul lor, cunosc această formă de transport, mai cu seamă 
cînd ne referim la cei mai puţin înstăriţi pentru epocile mai vechi, iar 
într-o perioadă mai apropiată de noi. ne gîndim la anii de după 1950, 
cînd duceau oalele la tîrgurile din zonă o parte din drum cu sacii, în 

"o Angela Selagian Buteanu, Din podoabele Bihorului, Beiuş, p. 27. 
ai lnformalor Floare Onic<1, Valea Neagră de Jos (corn. Rieni) nr. 63, niiscută 

1915. 
n Informator Ilie Bursaşu, Sălişte de Vaşcău (corn. Criştioru de Jos) nr. 28, 

născut 1900. 
33 N. Dunăre (redactor responsabil), Bislriţa-Ndsdud, Bistriţa, 1977, p. 259-260. 
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spate, pînă la o staţie apropiată de unde străbăteau restul distanţei cu 
ajutorul mijloacelor de transport moderne ( autobuze, tren). 

Transportul cu ajutorul forţei animale era comun atît fierarilor, 
dt şi olarilor. Purtatul poverilor pe spinarea cailor a fost o modalitate 
de transport mult utilizată în virtutea circulaţiei pe cărările Munţilor 
Apuseni care nu permiteau folosirea căruţelor. Carele sau căruţele 
- este vorba de tipurile clasice - foloseau pentru tracţiune caii sau 
boii. Corpul propriu-zis al carelor sau căruţelor erau procurate în
deobşte de la rotarii din Vaşcău, pentru olarii din sudul Bihorului. 
Nu odată au fost situaţii cînd meşteşugarii specializaţi îşi confecţionau 
scheletul căruţei şi comandau la rotari doar partea inferioară. De obi
cei, olarii, pentru a putea duce o cantitate cit mai mare de vase între
buinţau o loitre mare (parte laterală ataşată căruţei pentru a-i mări 
capacitatea), fapt care permHea încărcarea unui număr de 600 pînă la 
800 de vasec4 (Fig. 1, 2). 

Dincolo de aceste referiri ce privesc, în ansamblu, desfacerea pro
duselor, un loc important îl deţine şi aprecierea vieţii acestor oameni 
în timpul cit străbăteau diversele trasee. Deşi, nu stă în atenţia lucrării 
noastre, •totuşi cîteva constatări vizavi de o asemenea temă cu impli
ca:ţii în existenţa fiecărui meşteşugar se cer făcute deoarece informa
ţiile pe care le deţinem pot sugera o complexitat~ de situaţii şi pot 
contribui la o mai exactă înţelegere a modului de viaţă -al meşteşuga
rilor. Două elemente au influenţat întotdeauna desfăşurarea drumurilor 
pe care le efectuau: oscilaţiile vremii şi pretenţiile locuitorilor din sa
tele pe care le străbăteau. De obicei, cind se opreau pentru un popas, 
în funcţie de vreme, dormeau în căruţă (primăvara şi toamna) sau lingă 
ea (vara). Dacă duceau, rareori, cite un copil cu ei, acesta era culcat 
în „şiregă" (locul din faţă, unde stMeau în timpul cit mergea căruţa, 
sau din spate). Hrana pe zilele cit erau plecaţi şi-o asigurau din ali
mentele puse de acasă slănina reprezentînd alimentul principal sau, 
de multe ori, primeau de· mîncare în schimbul unui vas. Uneori erau 
primiţi, chiar, să doarmă în casele sătenilor din localită,ţile pe care 
J.e străbăteau. Cu toate că datele pe care le-am pus în discuţie sînt 
sumare surprindem nuanţa de independenţă din punct de vedere _al 
traiului propriu-zis, ,fără ca aceasta să însemne •înstrăinarea lor faţă de 
restul comunităţilor cu care intrau în contact ci, dimpotrivă, se sta
bileau relaţii dintre cele mai cordiale materi,aliz-ate în schimburi de 
opinii care au condus, nu de puţine ori, 1'a interferenţe pe toate pla
nurile vieţii social-culturale. 

Pentru a realiza, însă, amploarea atinsă de această activitate de 
valorificare a producţiei am intreprins o dasificare în funcţie de ra
portul direct proporţional care există intre cerere şi ofertă, grupare 

34 Informator Ilie Bursaşu, Sălişte de Vaşcău (corn. Criştioru de Jos) nr. 28, 
născut 1900. 
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Fig. 1. Transportul ceramicii din sudul Bihorului cu căruţa. 

Fig. 2. Modul de aranjare 
a ceramicii detaliu. 
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Fig. ~- Transportul ceramicii din sa
lul Cărpinet, cumpărată direct de la 

olar, în spate. 

care urmăreşte să sugereze o imagine 
sintetică asupra locului şi rolului pro
duselor provenite din satele cu meş
teşugari specializaţi în circuitul eco
nomic circumscris la vestul României, 
în principal. Ordonarea efectuată a 
condus la stabilirea unor forme de 
desfacere, toate subordonate relaţiei 
existente între cerere şi ofertă: 

1. comanda şi, implicit, vînzarea 
s-a realizat în cadrul atelierului să
tesc, în cazul fierarilor, fie pentru 
comunitatea respectivă, fie pentru sa
tele din apropiere. Această situaţie 
a fost frecventă atît în faza cînd acti
vitatea era legată de o arie de cu
prindere limitată şi a luat o amploare 
deosebită, în timp, cînd erau coman
date şi ridicate direct de la meşteşu
gari de oamenii din aşezările apropia
te care se angajau la exploatatul pă
durilor în diferite zone din ţară sau, 
uneori, de chiar întreprinderile care 
angajau oamenii pentru muncile la pă

durf'. Olarii au practicat sporadic vînzarea vaselor direct de la atelier 
(Fig. 3), mai mult cînd le solicitau unii locuitori din satul meşteşuga
rului sau cînd primeau comenzi speciale, cu ocazia desfăşurării unor 
evenimente importante din viaţa satului, ,cum ar fi acele elegante oale 
decorate cu brîuri alveolare destinate nunţilor sau forme comune nece
sare împlinirii unor datini străvechi; 

2. valorificarea produselor prin satele zonei, deci nu numai în cele 
situate de-a lungul drumurilor principale. Această modalitate a fost 
impulsionată şi de condiţiile de trai ale meşteşugarilor car~ presupu
neau procurarea mai ales a cerealelor reclam-ate de cerinţele unui mi
nimum de existenţă. În consens cu procedeul de mai sus trebuie aso
ciată şi diversitatea obiectelor realizate. 

Olarii, deoarece -ei sînt cei care au perseverat constant în -acoperi
rea unui teritoriu cit mai mare, au modelat întotdeauna o diversitatf' 
de forme care, însă, pentru anumite drumuri ce urmau să le efectueze 
erau în concordanţă cu pretenţiile cererii pentru un anumit tip de vase, 
pretenţii care erau condiţionate, de fiecare dată, şi de ,anotimpul în 
care se aflau. Primăvara duceau blide, căn.ţi, oale ·de lapte, oale pentru 
mîncare, deci un inventar variat căci era perioada de după ieşirea din 
iarnă şi se cerea ,înnoirea obiectelor de uz casnic din cadrul gospo
dăriei sau înlocuirea acelora sparte. 
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în perioada de vară ulcioarele şi oalele pentru magiun aveau 
o căutare foarte mare. Toamna vindeau, iarăşi, din toate tipurile de 
vase pe care le valorificau în schimbul cerealelor: ,,Vasele de prefe
rinţă se transportă în Banat şi se face cu ele un fel de comerţ de 
schimb: pentru o oală acolo se dă, cînd este o recoltă bună, atH griu 
sau porumb cit cuprinde vasul"35• Desigur, această organizare nu în
seamnă o restrîngere a producţiei 'În funcţie de sezon olarii lucrînd, 
întotdeauna, toată gama obiectelor proprii satelor de olari cu care 
participau, de altfel, la tîrgurile săptămînale. Treptat, după 1900, obiec
tele ceramice nu mai sînt apreci,ate exclusiv pentru utilitatea lor, ci şi 
pentru rolul sporit, pe care acum lncep să-l aibă în ornamentarea inte
rioarelor de la sate şi, apoi, a celor de la oraşe; 

3. forma principală de vînzare a mărfurilor a fost legată de par,ti
ciparea regulată la tîrgurile săptămînale sau anuale, incluzînd aici un 
număr mare de tîrguri repartizate pe o arie de cuprindere întinsă. 
Firească ne apare, în acest context, impunerea preferinţelor comenzii 
sociale: ,,Astfel, pe pieţele din regiunea Timişoara (judeţul Timiş -
n.a.) sînt căutate oalele de lapte de Cărpinet, iar la Tinca, hîrburile 
de flori din acelaşi centru; la Pîncota, de către cei care lucrează la 
pădure, vasele mari de Sălişte, la Gurahonţ, oluţele mici de pomană 
pentru morţi "36 • 

Discutînd posibilităţile de desfacere a mărfii, pornind de la cele 
trei tipuri delimitate deja, tre,buie avute în vedere şi modaHtăţile de 
plată. Conform relaţiilor obţinute de la informatori, pe teren, şi avînd, 
totodată, ca hază de confirmare mărturiile transmise în primul rînd 
din veacul al XIX-iea am surprins două tipuri, am putea. să le numim 
clasice, de vînzare-cumpărare: în natură {dominantă) şi în bani. Schim
burile în natură au dominat un timp mai îndelungat, persistenţa lor 
fiind direct determinată de prob1emele de trai .ale sătenilor din sudul 
Bihorului. în special, şi de necesitatea de a procura cereale, în primul 
rînd. Unul dintre cei care au imor,t.alizat ace-astă formă de schimb, în 
veacul al XIX-iea, -a fost Miron Pompiliu: ,,Cu deosebire e interesant 
comerţul cu oale pentru modul primitiv cum se vînd oalele. Ţăranii 
încarcă un car mare cu tot .felul de oale şi ulcioare, şi prinz1ind doi 
boi, pleacă încet pe drum ... La întoarcere, aduc în ca·r cîţiva saci 
de griu. Ei au dat oalele primind în schimb grîu" 37• Pe lingă grîu, 
ţăranii mai vindeau şi pentru a obţine porumb. 

Desfacerea produselor pentru bani s-a practicat mult mai frecvent 
de către fierari, aceştia neexduzînd şi comerţul în natură, cele două 

35 A. Schmild, Das Bihar-Gebirge, Wien, 1863, p. 213. Citatele care apar in con
tinuare sini date după traducerea făcută de I. Popa şi, ca atare, numerotarea pagi
nilor corespunde cu cea existentă în manuscris. 

36 FI. B. Florescu, T. Mozeş, Arta populară din regiunea Crişana, 1, Ceramica 
poptJlară din regiunea Crişana, Oradea, 1967, p. 152. 

37 M. Pompiliu, Graiul românesc din Biharea, în „Convorbiri literare•, XX, 
1.II.1887, nr. 12, p. 232, apud Literatură şi Jimbă populară, I, Bucureşti, 1967. 
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forme coexistînd - atît la olari, cit şi la fier.ari - vreme îndelungată. 
Din a doua jumătate a secolului nostru s-a :incetăţeni,t, cu mici ex
cepţii, doar vînzarea pe bani, situaţie devenită gener,ală pentru ambele 
meşteşuguri. 

Drumurile 

Reconstituirea drumurilor parcurse de meşteşugarii specializaţi in 
fierărit şi olărit ne permite de la ,început stabilirea unei coordona-te 
fundamentale în înţelegerea direcţiilor pe care le acopereau. Evoluţia 
relaţiilor de schimb, a contactelor cu un caracter mult ma,i larg, cunosc 
o orientare spre două zone distincte ce reflectă, de fapt, şi sferele 
de influenţă spre care au tins locui,torii din sudul depresiunii Beiuşului 
în timp şi, în egală măsură, şi meşteşugarii. ,,Credem că teritoriul su
perior al Crişului Negru ( ... ) s-a orientat în rela.ţiile comerciale peste 
munţii Codru-Mama, uşor de trecut şi cu multe drumuri şi cărări bă
tute spre valea Crişului Alb şi a Mureşului":18 • Această apreciere, care 
poate fi extinsă cronologic la o perioadă ce se prelungeşte pînă in 
veacul nostru, sancţionează o orientare firească pentru populaţia ro
mânească de ,aici. Preferinţele pentru relaţiile cu Ţara Moţilor, Zaran
dul şi Banatul, în mod special, au o explicaţie susţinută de schimbu
rile economice pe care le puteau efeclua, deci datorită circuitului eco
nomic suficient pentru viaţa terHoriului în discuţie; de posibilităţile 
sporite de a procura cereale şi a lucra chiar în Banat, bineînţeles în 
secolele mai apropiate de noi (XIX-XX); şi, nu în ultimă instanţă, 
de identitatea de interese social-culturale şi politice ale românilor din 
vestul României, unitate care a coordonat, din toate punctele de ve
dere, veacuri 1întregi existenţa oamenilor acestui spaţiu. 

Drumurile mai importante pe care le-au folosit des meşteşugarii, 
s-au desfăşurat pe căile naturale oferite de munţi, ele derulîndu-se pe 
cîteva axe principale de circulaţie. Astfel, comunicaţiile spre Arad şi 
Banat s-au putut întreţine prin trecerea pe la Vîrfuri de unde, pe drumul 
ce duce la Şilindia era un traseu comun, iar de aici se deschideau mai 
multe rute care inlesneau contactele cu localităţile zonei pe care o aco
pereau. Tot pe la Vîrfuri trecea drumul către Brad. Legătura dinspre 
Hălmag,iu şi, invers, către acest centru căuta,t de meşteşugarii specia
lizaţi este descrisă la 1898 de Silvestru Moldovan: ,,De la Hălmagiu 
în jos Crişul curge prin frumoasa strimtoare dela Tălaciu ear' drumul 
făcînd un înconjur, ne duce la C:nci. Aici a fost odinioară o cetate şi 
de aici porneşte o cale spre mează-noapte, spre Vaşcău şi Beiuş în 

38 Titus L. Roşu, Vdmi, vaduri şi drumuri comerciale bihorene, in Studii şi arti
cole de istorie, voi. III, Bucureşti, 1061, p. 80. 
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valea Crişului Negru" 39• Drumul mai vechi care a fost frecvent utilizat 
spre Cîmpeni se deschidea din Băi>ţa, de unde porneau peste munte, 
circulînd doar cu caii. 

Spre interiorul depresiuni Beiuşului, teritoriu unde circulaţia a fost 
permanentă şi intensă, centrele spre care gravitau produsele meşteşu
garilor specializaţi - ca şi întreaga populaţle a satelor din zonă -
erau Vaşcău şi Beiuş, localităţi aşezate pe o arteră principală. Din de
presiunea Beiuşului pornea, înspre Crişul Alb şi, de acolo, mai departe 
un drum de căruţe din Beiuş prin Finiş - Şoimi - pînă la Bocsig. Tot 
din Beiuş se formează o altă cale ce a.vea ca punct final localităţile din 
bazinul Crişului Repede, cale ce trecea prin Remetea - Roşia - Zece 
Hotare pînă la Aleşd, deci dădea in una din arterele principale atestate 
documentar încă de la începutul evului mediu. Despre ,acest drum, 
Remetea-Zece Hotare-Aleşd, există o informaţie care reflectă nu nu
mai vechimea utilizării lui şi, implicit, a relaţiilor ce le-a înlesnit rintre 
teritorii încă din veacul al XIV-iea, ci şi a importanţei -acestuia: ,.Era 
un „drum mare" (via publica) şi cel ce mergea în acelaşi timp spre Re
mE>tea "~0 şi, desigur, mai departe pe traseul prezentat deja. 

Odată cu extinderea stăpinirii feudale a Episcopiei romano-catolice 
de Oradea, cu trasarea unor oblig-aţii precise care statutează relaţiile 
feudal-iobag, Oradea devine un punct de atracţie ce va fi fost frecven
tat atît în vir,tutea satisfacerii obligaţiilor avute de comunităţilP săteşti 
cit şi, treptat, în vederea procurării şi desfacerii de mărfuri41 • Drumul 
principal de comunicaţie actual este modernizat şi " ... nu mergea pe 
vale ci, după cum se mai poate constata, pe dealuri, pe Măgură, ţinînd 
locurile mai înalte, de pădure, peste Holod, Calea Mare. însuşi numele 
acestui sat arată că drumul principal, ,.calea cea mare" ţinea culmea 
dealurilor, îndreptîndu-se prin Lăzăreni spre valea Crişului Negru, la 
Tinca "~ 2 • Cunoaştem şi drumuri care chiar dacă făceau un ocol se ter
minau la Oradea, unul din acesta fiind: Finiş-Şoirni-Cociuba Mare
Tinca-Oradea sau Tinca--Salonta-Oradea. 

După cum se poate constata din afirmaţiile de pînă acum condiţiile 
naturale favorabile au fost exploatate şi valorificate încă din epocile 
mai îndepărtate. Punctele de reper principale au fost văile Crişurilor 
ele direcţionînd circulaţia oamenilor, oferindu-le o anume siguranţă in 
orientare. La rîndul lor, Munţii Apuseni - priviţi ca un tot indispen
sabil - au format un cadru şi au dat o serie de căi ce au condus la 
o lărgire a posibili-tăţilor de comunicare şi de extindere a relaţiilor cu 
caracter social şi economic. Apusenii au reprezentat, de fapt, contextul 
geografic ce a adăpostit şi ,a asigurat existenţa aşezărilor; elementul 

39 S. Moldovan, Zarandul şi Munţii Apuseni ai Transilvaniei, Sibiu, 1898, p. 89. 
40 Şt. Pascu, Voievodalul Transilvaniei, 11, Cluj-Napoca, 1979, p. 314. 
0 S. Toth, Tirgurile din Oradea (Ill). Aspecte etno-demogralice ale tirgurilor 

orădene, in Biharea, VI, Oradea, 1979. 
42 Titus L. Roşu. op. cit., p. 80. 
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care a înmagazinat centre de o importanţă apreciabilă în conştiinţa 
locuitorilor din acest spaţiu, şi a conţinut în sine acea unitate poten
ţată prin forţa politică ce a însumat-o şi, apoi, a returnat-o cu genero
zitate locuitorilor de pe ambele versante şi, chiar, mai departe. 

Pe lingă aceste căi naturale care s-au încetăţenit în mentalitatea 
ţăranilor, în veacurile al XVIII-iea, al XIX-lea şi al XX-lea s-au efec
tuat modernizări de drumuri, situaţie care a înlesnit şi a. lărgit posibi
lităţile unei intensificări a circulaţiei între diversele localităţi sau teri
torii mai îndepărtate. Astiel, pînă la 1900 în Bihor drumuri principale 
modernizate, ce sînt vizate de problematica lucrării noastre au fost: 
Oradea-Beiuş-Vaşcău; iar spre Arad şi în continuare către Banat legă
tura se făcea prin Oradea-Salonta-Gyul,a-Bekescsaba-Arad43 • Dar, 
dincolo de aceste constatări care pe parcursul unor noi cercetări vor 
putea fi completate, considerăm că drumurile utiliz.ate de români, în 
general, şi de cei din depresiune,a Beiuşului, în special, au determinat 
o comuniune în cultivarea unor relaţii inter-umane, în primul rînd, cu 
oameni de acelaşi neam şi cu preocupări similare, fără a limita ,aces~e 
relaţii care, fără îndoială, s-au sta-biliza,t la toţi locuitori cu care au 
venit în contact de pe teritoriul ce l-au acoperit. 

Plecarea spre tîrgurile săptămînale sau anuale a atins apogeul în 
faza maximă 'ele exprimare a meşteşugarilor specializaţi. Din aceste pe
rioade - căci ne referim la anul 1848 pentru fierari şi începutul seco
lului al XX-lea pentru olari - ni s-.au transmis cîteva aprecieri reve
latoare. Reţinem afirmaţia lui Adolf Schmidl care a surprins amploarea 
fenomenului în a doua jumătate a, veacului al XIX-lea: .,Din valea 
Crişului (Negru-n.a.) ies afară sute de care, încărcate cu tot felul c!P 
produse meşteşugăreşti, spre tîrgurile din regiune, însă, .în primul rind 
spre Banat"44• ln aceeaşi lucrare se subliniază rolul unor tîrguri, µozi
ţia lor în vi,aţa, economică a zonei: ,,De mai mare însemnătate, însă, 
sînt •tîrgurile din Vaşcău şi din Beiuş, precum şi mai sus ( are în vedere 
Zarandul - n.a.), circulaţia în localităţile mai populate, aşezate mai 
aproape de munţi: Buteni, Gyula, îndeosebi, fireşte, Oradea" 45• 

Drumurile olarilor acoperă o ,arie importantă, începînd mai ales 
cu secolul al XIX-iea, fapt care exemplifică concludent volumul des
frtcP.rii produselor de ceramică de către satele cu meşteşugari specia
lizaţi. 

ln consens cu datele ,analiza,te pînă acum reies o serie de apreciNi 
ce individualizează direcţiile principale preferate de olari şi permit sta
bilirea unei gradări, unei delimitări ale teritoriilor pe care le-au aco
perit, treptat. Cu regularitate aceştia participau la tîrgurile săptămî
nale de la Beiuş (Fig. 4, 5. 6) şi Vaşcău (Fig. 7). Pentru tîrgurile anuale 

43 Andrees, Allgemciner Handallas, Bielefeld und Leipzig, Verlag von Velhagen 
& Klasing, 1900, p. 59-60. 

44 A. Schmidl, op. cit., p. 193. 
45 Ibidem, p. 211. 
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F ig. 4. Olari din satul Leleşti la tîrgul săptămînal din Beiuş. 

Fig. 5. Olari din . udul Bihorului la lirgul săplămînal d b Beiu~. 
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Fig. 6. Olari d in Leheceni ş i Sălişte de Vaşcău la tî r
gul săptămînal de la Beiuş. 

Fig. 7. Tîrgul de Ia Vaşcău (Foto N. Dunăre). 

18 
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care corespundeau, uneori, şi cu anumite sărbători, nedei - o literatură 
bogată şi semnificativă are în atenţie, de pildă, tîrgul de la Găina despre 
care se spune la un moment dat: ,,Dintre toate înse tergul de la Găina 
a fost şi este cel mai însemnat. La aceasta contribuie negreşit şi poziţia 
muntelui, fiind aşezat la un punot de întîln:re între Moţi şi Crişeni şi 
încungiurat din toate părţile cu sate. Apoi trebuie să scim, că odinioară 
comunicaţia, în veacurile trecute, comunicaţia pe Arieş şi Ampoiu era 
foarte anevoioasă, aproape cu neputinţă şi Moţii aveau cale de comu
nicaţie mai uşoară cu Zarandul şi Ţara-ungurească, trecend peste 
Găina. Pe aici transportau ei vase de lemn şi aduceau buca,te în munţi 
şi stăteau în legături de negoţi şi chiar de prietenie cu Crişenii de din
colo de Găina "46 - pe Ungă pregătirile speciale pe care le întreprin
deau pentru a participa la petrecere, olarii confecţionau o gamă diversă 
de vase, cu scopuL vădit de ,a le desface şi procura, în schimb, cele 
necesare gospodăriei. 

Distanţele mai mari, urmărind să cuprindă zona de cîmpie dinspre 
vest şi nordul judeţului, iar spre sud â terHoriului ce înglobează Bana
tul, defineşte o a doua direcţie pe care au frecventat-o în momentul de 
vîrf meşteşugarii specializaţi în olărit. 

Potrivit tabelului de la Anexa II, menţionarea tîrgurilor la care 
participau regulat, ca şi refacerea traseelor semnificative (ne-am oprit 
asupra celor mai importante tîrguri şi trasee considerînd că acestea sînt 
suficiente în a crea o ima,gine cuprinzătoare asupra teritoriului străbă
tut de olari, uneori şi pînă astăzi) relevă cîteva trăsături ce vin să con
firme nu numai amploarea circulaţiei acestora, dar şi preferinţele pen
tru o zonă sau -alta (Anexa III). Anumite centre cum ar fi Leleşti, dar 
mai ales Valea Neagră de Jos, au avut o arie de cuprindere redusă, as
pect datorat situaţiei materiale mult mai precare decît în cazul celorlalte 
sate cu olari. In mod special cei din Valea Neagră de Jos vindeau marfă 
doar în localităţile din apropiere, piaţa principală de valorificare a pro
duselor fiind Pietroasa, pe lingă tîrgurile săptămînale de la Beiuş şi 
Vaşcău, unde, însă, mergeau sporadic. Referitor la localităţile care au 
perseverat în comerţul cu vase se desprinde un alt aspect, acela al 
parcurgerii unor trasee care invariabil, aproape, se îndreptau spre cîm
pie şi, cu precădere, către Banat. Doar olarii de la Leheceni plecau 
frecvent înspre nordul judeţului, ajungînd pînă la Carei. Consemnăm, 
deci, că satele în discuţie şi-au impus, în funcţie de posibilităţile de 
desfacere şi de interes, anumite direcţii pe care le respectau întocmai, 
aceasta neînsernnînd şi parcurgerea, cîteodată, a aJ.tor trasee. Desigur, 
de-a lungul acestor drumuri ei ajungeau pînă la o anumită distanţă, 
condiţionată de vînzarea tuturor obiectelor, căci nu odată ei se abăteau 
prin aşezările pe care le întîlneau [s-a ajuns pînă acolo incit obiectele 
provenite din sudul Bihorului, din sa,tele cu meşteşugari specializaţi, să 
fie comercializate în aproape toate localităţile din Bihor şi, binenţeles, 

46 S. Moldovan, Tergul de fete din Gdina. în Familia, 44, Oradea-mare, p. 516. 

https://biblioteca-digitala.ro



230 Aurel Chiriac 20 

in cele situate în vestul României (Anexa IV)]. Această imagine de an
samblu fără a ,fi definitivă cuprinde, credem, suficiente argumente în a 
preciza la parametrii reali rolul şi locul ceramicii confecţionate în sa
tele cu meşteşugari specializa.ţi din sudul depresiunii Beiuşului în cir
cuHul economic al vestului României în veacurile al XVIIl-lea, XIX-lea 
şi prima jumătate a celui de al XX-iea. 

Drumurile fierarilor îmbracă cîteva particularităţi izvorîte din spe
cificul muncii şi al uneltelor rezultate de aici. De la ,început tre'buie 
precizat că spaţiul pe care l-au cuprins nu are o întindere similară cu 
cel străbătut de olari. Delimi-tîndu-1 observăm că el se circumscrie de
presiunii Beiuşului - înţelegînd prin aceasta participarea la tîrgurile 
săptămînale de la Vaşcău şi Beiuş - şi la localităţile mai însemnate 
din perimetrul Munţilor Apuseni. Cărăuşia practicată de cei din Fînaţe 
se reduce, avînd ca suport informaţiile pe care le deţinem pînă acum, 
la teritoriul amintH mai sus cu toleranţa includerii unor tîrguri anuale 
cum ar fi: Tinca, Salonta, Gyula etc. (Anexa V, VI, VII). Explicaţia 
unei limitări la un spaţiu restrîns constă în existenţa şi a unor alte 
centre puternice de fierari, cum ar fi de exemplu Rimetea (judeţul 
Alba), sau în concurenţa pe care o întîmpină la un moment dat din 
partea produselor fabricate în întreprinderile imperiului. 

O latură semni.ficativă derivă din valoarea uneltelor modelate la 
Vărzarii de Jos, valoare care s-a încetăţenit în conştiinţa sătenilor din 
depresiunea Beiuşului şi a Munţilor Apuseni, dovada ,fiind unele înles
niri pe care le deţineau şi în cadrul tîrgului de la Cîmpeni: .,Vărzăranii 
de jos am. drept din vechime ca odată Ia an la tîrgul de Sin-Petru din 
Cimpeni să-şi desfacă aceste produse"4i, facilitări care, probabil, se ex
tind şi la alte citeva tîrguri mari din zonă. Sîntem, astfel, 'În situaţia 
de a afirma că dincolo de valoarea recunoscută a produselor lucrate 
de meşteşugarii specializaţi în fierărit din satele menţionate .anterior, 
dcesle unelte dU fusl rci.sµindile doar într-un cerc limita.t, un spa.,ţiu di.
ruia ii era asigurată producţia soliei-tată şi care, la rîndul lui, asigura 
marfa ce completa necesarul de trai al acestor săteni. 

• 
Cercetarea problemelor transportului şi desfacerii produselor din 

satele cu meşteşugari specializaţi in olărit şi ,fierărit din depresiunea 
Beiuşului ne-a oferit date dintre cele mai consistente despre organi
zarea social-economică dintr-un teritoriu bine individualizat; despre 
nivelul de trai al populaţiei rurale din comunită.ţile zonei, în epoci 
istorice concrete. Fără a aiunge la concluzii definitive, aceasta în con
diţiile în care intenţionăm să continuăm cu analiza transportului şi va
lorificării produselor datorate meşteşugarilor specializaţi în prelucrarea 
lemnului, considerăm că semnificaţia imediată care derivă din studie
rea acestei teme cu implicaţii multiple şi îndreptate spre diverse con-

47 Dr. C. Pavel, op. cil., p. 8-9. 
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ctuzii, constă în posibilitatea pe care o deschide în surprinderea circu
laţiei valorilor culturale, deci nu numai a celor ma,teriale, din terito
riul locuit de populaţi.a românească, relaţie ce are un caracter rever
sibil şi care contribuie la evaluarea cit mai completă şi complexă a 
cadrului existenţial propriu lumii satelor din spaţiul carpato-danubian, 
binenţeles fără a face abstracţie de legăturile cu alte zone. Finalitatea 
unei asemenea întreprinderi contribuie deci la reconstituirea structuri
lor proprii unui spaţiu de locuire surprins în continuă ascensiune şi, 
credem, aduce în discuţie argumentele decisive în studierea cît mai 
obiectivă a interferenţelor culturale pe care circulaţia oamenilor, a va
lorilor Ie-a permis, elemente care concură la definirea personalităţii 
culturii populare româneşti. 

TRANSPORT ET VENTE DES PRODUITS PROVENUS DES VILLAGES 
A ARTISANS SPECIALISES EN POTERIE ET FERRONNERIE 

DE LA DEPRESION DE BEIUŞ 

Resume 

L'ouvrage aborde le probleme du transport et de Ia vente des produils fails 
dans Ies villages a artisans spccialises en poterie et ferronnerie du sud de Bihor 
(Cărpinet, Criştioru de Jos, Leheceni, Leleşti, Sălişte de Vaşcău, Valea de Jos en 
poterie; Bărăşti (Vaşcău), Briheni, Vărzarii de Jos şi de Sus en ferronnerie) dans 
l'epoque ou Ies conditions socio-politiques et economiques ont favorlse l'essor de ce 
phenomene. 

L'etude contient trois sous-chapitres: Vi/lages a arlisans specia/ises, Transport 
ci venle des produits et Routes. 

Les premier sous-chapitre porte sur la formule d'artisan specialise dans le monde 
paysan des Pays de Criş surtout, en commenc;ant avec le II-Ie siecles av.n.e. et 
tout en continuant jusqu'au XVJIIe siecle quand dans celte zone s'imposent Ies vil
Iages a artisans spccialises, artisa11s qui produisent de:!> oLjets destines a etre vendus. 
L'auteur souligne que jusqu'au XVIIJe siecle Ies artisans specialiscs se sont su rtout 
concentres dans des centres cconomiques el politiques importantes et, naturellement, 
sur Ies territoires ou il y a avait de Ia matiere premiere necessaire. II y avait, 
certainement, dans Ie cadre des communautes ruraleţ des artisans - forgerons et 
potiers - mais qui faisaient (Ies forgerons) de!. reparations usuelles et certains ou
tils plus rccherchcs et dans le deuxieme ca!. des vases ceramiques a circulalion 
restreinte. On a donc a faire avec des arlisam, qul L1dv111ilent puur un espace clr
conscrit ă un village, quelque fois. comme ou I'a vu chez Ies potiers, chaque familie 
produisait ses objets d'usage courant dan!o Ies zones du sud de Bihor. 

L'affaiblissement successif, au xvme siecles des barrieres specifiques aux rela
tions feodale, donc d'une economie a caractere ferme; la matiere premiere qu'on 
trouvait ici (argile el fer); l'experience accum'illee au long des siecles par Ies artisans 
villageois surtout de la zone de Vaşcău, ont constitue Ia premisses qui ont permis 
l'individualisation des villages ă artisans specialises. On y ajoute aussi la productivite 
diminuee de la terre, situation qui leur a impose l'aquisition des cereales en echange 
des produits faits par Ies artisans specialises. Vu que dans Ies communautes rurales dont 
on a parle, leur nombre fii.I limite, bien souvent ils se concentrent dans une branche 
familiale et que leur occupation principale reste l'agriculture, en fonction de lequelle 
ils ordonnent leur activite, on a propose l'emploi de la formule de villages a artisans 
specialise, celle formule etant plus propre a dissocier reellement, en fonction du 
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rapport enlre Ies artisans d'une localite ou d'une autre, Ies artisans comparativement 
aux autres villageois qui continuent Ies occupations anciennes: l'agriculture et l'ele
vage du betail. 

Le deuxieme sous-chapitre, Transport et veni des produils, devoile quelques 
aspects qui decoulent de la maniere dont Ies potiers et Ies forgerons produisaient 
Ies objets destines â la vente. Le transport et Ia vente des produits ont ete regle
mentes, pour Ies deux metiers, en fonclion de la pratiquesse des travaux agricoles et 
de saison, dans le cas des potiers. Ceux-ci travaillaient du printemps jusqu'en au
tomne (ils etaient inactifs en hiver â causc des conditions ou ils vivaient, conditions 
qui imposaient Ies reunion de la familie dans une seule piece). Dans celte periode 
ils faisaient des produits pour quatre deplacements (le premier jusqu'aux Pâques, au 
debut de juillet le second, du 15 Aout le troisieme el vers octombre-novembre le 
quatrieme), marchandise l'JUi Plait en concordance avec Ies besoins de saison. Les 
forgerons, ii leur tour, travaillaienl toute l'annee, sans tenir compte de la saison. 

Le transport des produits des forgerons el des potiers s'est realise de deux ma
nieres: individuel ct collectif. Au XJXe siecle apparait aussi le systeme du charroi, 
systeme assez restreint, ii est vrai. Essayant de classifier Ies modalites et Ies mo
yens de transport l'autcur a adopte un tableau synoptique de circulation plus Iarge. 
De tous Ies types de moyens de transport inclus dans ce tableau complet, Ies artisans 
specialises en ferronnerie el poterie du sud de Bihor n'ont utilise que ceux actionnes 
par des sources d'energic humaine et sources d'energie animale (Annexe I). A l'aide 
de ces moyens de transport on a realise une activile soulenue de- valorisation. Pour 
en connaitre mieux son ampleur on a entrepris une mise en ordre en fonction du 
rapport directement proportionnel entre la dcmande et I'ollre, rapport qui a regle
mente le processus de la vente des produits: 1. la commande et la vente se sont 
realisees aux ateliers villageois des artisans; 2. Ia valorisation a englobe Ies villages 
de Ia zone; 3. Ia vente aux foires hebdomadaires et annuelles. Dans toutes ces situa
tions on a surpris deux lypes classiques de vcnte-achat: en naturc (dominant) ct 
cn argenl. 

Quant au troisieme sous-chapitre de l'ouvrage, Routcs, on a procede des le de
but â une distinction conformement â Jaquelle ii y a deux spheres d'influence el 
auxquel!es onl aspire Ies habitants de cette zone en general el Ies urli!,ans en parli
culier. La premiere preference, due â une condition objective de developpement, s'est 
concretisee dans Ia circulation vers Ies centres circonscrits aux Monts Apuseni el 
Banat. Les routes Ies plus importantes jusqu'en 1900 ont etc, en particulier, celles na
turelles, au long des vallees des Criş ou sur Ies sentiers des montagnes. D'ailleurs 
Ies Monts Apuseni onl represenle pour la population roumaine, donc pour Ies villages 
â artisans specialises aussi !'element qui a accumule des localites d'une importance 
appreciable dans Ia conscience des habilants de l'ouesl de la Roumanie; cadre qui 
a represente un centre polilique des roumains. L'exercice de l'autorite feodale par 
I'Eveche romano-catholique de Oradea a contribue â Ia transformation de celle viile 
et de ses parages en un Iieu d'attraction qui avait ele frequente en vertu de la 
satisfaction des obligations que Ies communautes rurales avaient, et aussi, petit â 
petit, en vue de l'acquisilion et de la vente des produits. 

Pour avoir une image concrete sur Ies problemes que ce dernier sous-chapilre 
traile, l'auter a elabore deux tableux, qui correspondent a I'etat actuel de investiga
tion, portant sur Ies Foircs hebdomadaires annuelles frequentees par Ies potiers 
(Annexe II), Les roules des potiers (Annexe III) et Ies trajets indiques sur unc carte 
(Annexe IV) et dans un ordre identique ceux des forgerons (Annexe V, VI, VII). 

Se proposant de donner suite â cel ouvrage, materialise dans une deuxieme 
partie, dediee aux villaqes ii artisans specialises dans I'usinage du bois, l'auteur con
sidere que la signification qui decoule de l'etude de ce theme consiste dans la possi
bilite que ce theme ouvre â la recherche de Ia circulation des valeurs materielles et 
culturelles d'un territoire habile par une populalion roumaine, image qui contribue 
â une evaluation plus complete et complexe de l'espace carpato-danubien-pontique, 
par consequent releve l'importance d'un aspect qui concourt, ii cOte d'autres, ii la 
definition objeclive de la personnalite de la culture populaire roumaine. 
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I 

A 

2 

TABEL SINOPTIC AL SISTEMELOR ŞI MIJLOACELOR 
DE TRANSPORT TRADIŢIONALE 

II III IV 

--
b 

--
C 

--
I I --

I 
D 

C 

1 

A. Sursa de energic umană 
B. Sursa de energie animală 
I. Sistemul purtatului poverilor (cu for\ă umană) activ: 

A. 2 Purtatul pasiv 
b - pe umeri 
d - pe spate 

I · 1 

--
2 

--

B. I Purtatul poverilor (cu forjă animală) pe spinarea animalelor 
IV. Transportul pe roii: 

B. 2 carul cu patru roii: 
b - carul lreisferturi 
c - cărulă 

Anexa I 

--

b 
--
,_ 

C 

--
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Anexa 111 

Drumurile olarilor 

Cărpinet I -Vaşcău-Beiuş-Holod-Tinca-Salonta-Chişineu Criş-Arad-Timişoara-Lugoj-Caransebeş 

-Criştioru de Jos-Virfuri-Hălmagiu-Brad-Deva-Orăştie 

Criştioru de Jos-Virfuri-Buteni-Şilindia ,-Ineu-Chişineu Criş-Salonla 

-Sintana-Arad-Timişoara-Lugoj 

Leheceni -Vaşcău-Beiuş -Ceica-Oradea-Marghita-Valea lui Mihai ,-Carei 

-Debreţin 

-Holod-Tinca-Salonta ,-Chişineu Criş-Sîntana-Arad-Timişoara_ 

-Gyula 

-Criştioru de Jos-Virfuri-Hălmagiu-Brnd 

Leleşti 1-Beiuş-Ceica 
-Vaşcău 

Sălişte de Vaşcău -Vaşcău-Beiuş -Ceica-Oradea-Valea lui Mihai-D~bret1n 

-Holod-Tinca-Salonta 1-0radea 

-Gyula 

-Virf uri-Buteni-Şilindia-Sinlana-Arad-Timişoara 

Valea de Jos - Pietroasa 

-Beiuş 

-Vi!ŞCăU 
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Anexa V 

sate cu meşte-
şugari specializaţi Tlrgurl sAptămlnale - anuale 

in fierărit 

I 
;::j ·a :§. '&. "' ;::j 

ClJ ClJ ., 
"' 

., "' ClJ "" ~ 
.,,. 

"O 
Q. ... C: C: 3 E "O 

.,,. 
u ::, ., E .a .. ;;; "' :a .,,. 

"" 'ai .. u ClJ ClJ ;;;; >- .. ClJ 
., 

al al .al Q Q (.J (.J :i:: o rJ') > ---------------------- --
Bărăşti (Vaşcău) • • • • • • • 

----------------------

Briheni • • • • 
--------------------,_ 

Ciirpinet • • • • • • 
------------------------

Viirzarii de Jos • • • • • • • • • • • • 
------------------------

Vărzarii de Sus • • • • • • • • 
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Anexa Vl 

Drumurile fierarilor 

Cărpinet -Vaşcău-Beiuş 

-Băiţa 

-Vfrfuri-Hălmagiu-Brad 

Bărăşti -Băiţa 

(Vaşcău) 
-Beiuş-Oradea 

-Virfuri-Hălmagiu-Brad 

Briheni 1-Vaşcău-Băila 

-Beiuş 

Vărzarii de Jos -Vaşcău 

-Vaşcău-Beiuş-Finiş-Şoimi-Tinca-Salonla-Gyula 

-Băiţa-Cimp'eni 

-Virfuri-Hălmagiu-Brad 

Vărzarii de Sus 1-Vaşcău-Beiuş 

-Virfuri-Hălmagiu-Ilrad 
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